



策划人语:

在城市里,有这样一群孩子,每年寒暑假从乡下“飞”来青岛,与留在城市默默打拼辛苦工作的父母短暂团聚。开学了,便要孤独地“飞”回老家。他们就是这个城市的一群“小候鸟”。

短暂的相聚虽然甜蜜,但他们的父母大多时间忙于生计,即使来到了城里,他们也没有时间和机会去感受五彩斑斓的城市生活,也不能轻松享受暑假生活。他们只能在父母租的屋里度过单调的假期,有的甚至还需要帮父母干活。

百年前,梁启超曾做《少年中国说》,少年是世界的希望,用爱心培育出的少年会让我们的未来更美好。成长轨迹虽然不同,但是童年的时光不应缺少欢乐。

在梦想的种子开始发芽生长的阶段,“小候鸟”们需要更多关注和爱护。本报发起关爱“小候鸟”行动,关注这些淳朴可爱坚强的“小候鸟”,并欢迎爱心市民和企业一起参与进来,让他们的暑假生活丰富起来,多彩起来。

当他们返回家乡开始下个学期学业的时候,能带着一份收获、一份欢乐,带着对未来更多的渴望和梦想,快乐地成长。

本报记者 宋珊珊

时政新闻部策划

关爱“小候鸟” 我们在行动



临近中午,徐慧为爸爸剁肉馅包饺子。本报见习记者 李晓闻 摄

15岁小候鸟体验“破烂王”

父亲收废品,走到哪儿,他就跟到哪儿

文/片 本报记者 李珍梅



天气太热了,父子俩坐着休息一会儿,吴祥冰便会赶紧给父亲递上水杯。

日行七八十里 体验破烂王

7月31日,这一天让人感觉比以往任何一天都要闷热。下午两点,在洪泽湖路上,一名中年男子推着一辆收废品的车走在前面,并不停地吆喝“收废品啦……”。在他的身后,紧跟着一个男孩,手里拿着一个水杯,不时地小跑跟上前面的男子。男孩就是来自沂水的小候鸟吴祥冰。

吴祥冰今年15岁,老家在沂水县道托乡吴家官庄村。7月初,学校一放暑假,吴祥冰就买了一张火车票跟着几个老乡来到青岛。吴祥冰的父亲从去年开始在青岛干起了收废品的活儿。连续两年暑假,吴祥冰都来青岛找父亲,但他并不是来享受岛城的美丽风景,而是来帮父亲干活。

“我一个人在家也不好,还不如跟我爸爸出来收废品。”吴祥冰说话时有点害羞。他告诉记者,父亲在错埠岭小区和两个老乡租了一间房。每天早7点,父子俩就从家里出发,一路行走到大湖小区。

一路上,他们到不同的小区里收废品。“晚上一般到六七点才能回到住处。孩子跟着我每天要转五六六个小区,至少得走七八十里地吧。”吴祥冰的父亲吴吉斗说。

帮父亲递水推车

7月31日下午,记者在八大湖小区跟随这对父子走了20分钟,不一会儿,记者的后背就出了很多汗。吴祥冰一手拿着水杯,一手不停地擦汗,尽管父亲在前面走得有点快,但吴祥冰总能跟上他的步伐。

走到鄱阳湖路附近时,吴吉斗找了个石板凳,坐上去暂时休息一会。此时,吴祥冰赶紧拧开水杯,递给父亲。父子俩坐着休息了10分钟左右,接着又出发去别的小区。一路上,父子俩的话语并不多,但两个人的动作却很默契。偶尔有物品从车上掉下来,吴祥冰就会上前捡起来。“他跟着我,帮我干的活儿挺多的。经常帮我去楼上搬货。”吴吉斗说。

有时中午太热了,父子俩就在树底下休息。吴祥冰说,

他和父亲早晨出门,到晚上才能回家。中午走到哪儿,就在哪儿吃午饭。“中午我吃了个火烧,肉的!”吴祥冰高兴地说。

“最想去海底世界,听说那里怪好的。”

吴祥冰在青岛的大部分时间,都跟着父亲在不同的小区里收废品。他告诉记者,他很喜欢青岛的海,但因为对青岛不熟悉,一个人不敢出去玩。

“我最想去海底世界,听说那里怪好的。”看到父亲走在前面,吴祥冰悄悄地告诉记者,他一个老乡去过海底世界,回来跟他讲那里面有海龟、鲨鱼。除了海龟和鲨鱼,吴祥冰再也说不出其他动物的名字。

“我平时没空,只有等到下雨天还可能有机会带他出去玩。”吴吉斗说,天气好的时候,他要去小区里转悠,这样收到的废品才能多一些。还有20多天就要开学了,吴祥冰也盼望着下雨,这样父亲才有空带他去海边玩。



吴祥冰每天都跟着父亲行走不同的小区里。

“没有爸爸,家就不像家”

14岁莒南女孩吐心声:爸妈在青岛,我也在青岛,那该多好!

文/片 本报见习记者 李晓闻



14岁的徐慧,稚嫩的小脸上写满了对父亲的依恋。

放暑假了,14岁的徐慧从老家莒南县来到青岛,看望一直在青打工的爸爸。与其他“小候鸟”相比,徐慧也许要幸运些,因为她平时可以跟妈妈、弟弟在一起,生活中缺失的只是爸爸。然而,正是由于爸爸的“缺岗”,成了徐慧童年无法弥补的遗憾。

“只有爸爸回家了,家里才热闹”

徐慧的父亲徐恒士今年40岁,是一名装修工人,在青岛打工已经是第15个年头了。徐恒士说,女儿还没出生的时候,自己就只身来到了青岛,做过维修工、卖过菜,平时尽量每个月都回家一次。徐慧的母亲则一直在家务农,家里还有个9岁的弟弟。

“我和弟弟很长时间才能见到爸爸一次。”徐慧低着头,轻轻地说:“每次爸爸回家,我都希望他能多住几天,但是爸爸要

打工赚钱……”

提起两个孩子,徐恒士也满心愧疚,说自己现在拼命打工,就是为了孩子能过得好一点。“怕就怕两个孩子出息了,考上大学了,自己却供不起啊!”徐恒士无奈地叹了口气。

“没有爸爸,家就不像家,老是觉得少点什么。每次爸爸一回去,家里就特别热闹。”徐慧依然低着头,从略带埋怨的语气中,听得出这个14岁孩子对父亲的依恋。

“我不敢坐公交车!”

在青岛,徐慧去过最远的地方应该是海底世界了。“是我小姨开着小轿车带我去的。”一提到海底世界,徐慧的眼睛顿时亮了起来,嘴角也开始上扬。“你知道吗,我第一次看到了海龟和鲨鱼,还有好多我不知道名字的鱼。”

徐慧说,平时自己一般不出门,偶尔出门,也只是前后两条街转转,从来不走远。当问及为什么不坐公交车出去玩时,徐慧尴尬地笑了笑,腼腆地说:“我从来没坐过公交车,也不敢坐。”徐恒士则在一旁解释道,孩子打小在农村长大,没见过世面,连公交站牌都不会看,“坐公交车怕她坐丢了

呢。”

“这个假期没有暑假作业,我都在家里看电视。”徐慧所说的“家”就是她这个暑假寄居的地方,是同样在青岛打工的叔叔租的一套两室一厅的房子,地处金坛路和延吉路交会处,离中央商务区只有几步远。然而,来青岛已经一个月的徐慧除了跟小姨去过一次海底世界之外,只随父亲去过附近的家乐福超市和万达广场,父亲忙的时候,徐慧就经常一个人去泡图书馆。

“我最喜欢看作文书,在图书馆里拿一本书随便翻翻,一两个小时很快就过去了。”徐慧说。

想来青岛上学,但是怕跟不上

徐慧今年已经14周岁,却刚刚小学毕业。父亲徐恒士说,由于女儿生日小,第一年报名上小学,学校不收;第二年进了学校以后,女儿却明显有些“不跟趟”,于是就连续读了两年一年级。“现在她学习能跟上了,尤其是语文,成绩特别好。”

“青岛真好,青岛的学生知道的东西也多,我也想来青岛上学,但是怕跟不上。”徐慧眼睛看着窗外,轻声道出了自己的愿望。

很多钱不说,刚开始一两年孩子学习都跟不上。”徐恒士补充道,“就拿英语来说吧,老家那边的孩子是从小学三年级以后才开始学英语的,青岛的很多孩子从幼儿园就开始学了,而且都说得挺好。”

“我英语说得不好,而且我也不会说普通话。”徐慧不好意思地说,“如果能像城里孩子那样,爸妈在青岛,我也在青岛,那该多好。”浓重的莒南口音,道出了这个孩子质朴的心声。在这个14岁小姑娘纯净的眼眸中,不仅仅闪烁着对这座城市的憧憬,更流露出对关爱、对幸福家庭的渴望。